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UBUNGEN ZUR VORLESUNG HOHERE ANALYSIS (FUNKTIONALANALYSIS I)

BrLATT 9 ABGABE DER MIT * GEKENNZEICHNETEN AUFGABEN ZUM 22.12.2006
AUFGABE 1:
Sei (E,||-||g) ein normierter Vektorraum und ¢ : E — C linear. Dann sind folgende Aussage dquivalent:

(i) ¢ ist stetig

(ii) Kerp ={z € E: p(z) = 0} ist abgeschlossen
(iii) Ker ¢ ist nicht dicht in E

(iv) ¢ ist beschrankt auf {z : ||z||p < 1}

AUFGABE 2:
Sei P([—1,1]) der Vektorraum aller Polynomen auf [—1,1] mit Supremumsnorm. Beweisen Sie

(a) ¢ : P([-1,1]) = R, p(f) = f'(0) ist linear aber nicht stetig.
(b) {f € P: f'(0) = 0} ist dicht in P([—1,1]).

AUFGABE 3:
Konstruieren Sie einen Operator ¢ : C([0,1]) — R, so dass fiir alle f : ||f|C([0,1])]| <1
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AUFGABE 4*:

Sei A : loo — Lo durch (Az)y = & gegeben. Beweisen Sie, dass
(a) Ae L(l),

(b) R(A) = {Az : x € {+} ist nicht abgeschlossen,
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(c) Es existiert A™!: R(A) — foo und A~ & L(R(A), lso).
(d) A:ls — Ly ist kompakt.

AUFGABE 5:
Sei X ein Banachraum und A € £(X). Dann gilt

(a) My C C ist offen,
(b) Sa C C ist kompakt.

AUFGABE 6*:
Sei 2 C R™ offen und beschrénkt und K (z,y) € L,(2 x Q),1 < p < co. Dann ist

K: Ly(2) — Ly(Q) /K:cy

kompakt.
AUFGABE 7:
Die Einbettung £}, < f,1 < p < o0, ist nicht kompakt.



